

Литература

1. Инициатива, динамизм, инновационность/ М. И. Мясникович [и др.] // ЭКОНОМИКА БЕЛАРУСИ. — 2011. — № 1. — С. 6–13.
2. Иностранные инвестиции в переходных экономиках/ В.В. Новик // Белорусский экономический журнал. — 2004. — №1. — 38 с.
3. Сайт официальной информации органов государственного управления Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: www.main.gov.by — Дата доступа: 01.11.2011.

Консолидированное налогообложение: аспект с точки зрения государства

*Ковтун К. В., студ. IV к. БГЭУ,
науч. рук. Дорофеев В. Г., канд. эк. н., доц.*

На сегодняшний день приоритетной задачей развития Республики Беларусь, наряду с иными, является совершенствование системы налогообложения страны с целью роста общей эффективности налогового регулирования, создания необходимых предпосылок для роста накоплений и притока инвестиций в производственный сектор, а также эффективного поступления налоговых доходов в республиканский бюджет страны. В качестве одной из подобных мер в сфере совершенствования белорусской налоговой системы было предложено Министерством по налогам и сборам Республики Беларусь введение понятия консолидированной группы налогоплательщиков.

Налоговая консолидация представляет собой уплату единого налогового платежа с единой налоговой базы, исчисляемой совокупно по группе компаний. Такой режим распространяется только на уплату налога на прибыль. Иные налоги участники консолидированной группы налогоплательщиков уплачивают самостоятельно. Следовательно, консолидированной группой налогоплательщиков признается их добровольное объединение на основе договора в целях исчисления и уплаты налога на прибыль организаций с учетом совокупного результата финансово-хозяйственной деятельности. В большинстве стран мира применяется консолидация налогообложения (Россия, Австрия, Нидерланды, Дания и др.) [3, с.14]. Сегодня в Республике Беларусь введение данной системы налогообложения находится на завершающей стадии разработки, и в этом ключе необходимо отметить опыт России как самого главного партнера нашей страны, в законодательство которого внедрение понятия консолидированных налогоплательщиков произошло сравнительно недавно.

Преимущества данного нововведения очевидны и в связи с этим наиболее часто рассматриваются с точки зрения корпоративных структур. Консолидация налогообложения, в частности, дает возможность консолидировать прибыли и убытки внутри создаваемой финансовой группы, причем операции внутри холдинга от налогообложения освобождаются, что влечет снижение налоговой

нагрузки. Кроме того, консолидация позволяет эффективнее планировать деятельность холдинга и привлекать инвестиции для производства, что также является приоритетным направлением развития национальной экономики Беларуси. Стоит также добавить, что введение налоговой консолидации на законодательном уровне будет способствовать непосредственному развитию финансово-промышленных групп страны.

Однако необходимо отдельно заметить, что введение системы консолидированного налогообложения представляет особый интерес не только на корпоративном уровне, но и в целом для белорусской экономики [1, с. 31]. Консолидированное налогообложение в аспекте государственного развития:

- упрощает ведение бизнеса, повышает его эффективность (налоговая консолидация будет способствовать сокращению количества посредников в цепочке передачи товаров на рынок, и, следовательно, снижению цен);

- стимулирует развитие интегрированных структур, что способствует повышению конкурентоспособности взаимосвязанных производителей как на внутреннем, так и на международном рынке;

- способствует снижению налогового бремени взаимосвязанных предприятий за счет предоставления возможности объединения прибылей и убытков входящих в консолидированную группу налогоплательщиков компаний, что с экономической точки зрения является вполне естественным;

- способствует унификации налоговой системы, а также упрощению налогового контроля за взаимосвязанными группами предприятий.

Все это, в свою очередь, существенно упрощает осуществление налогового контроля за деятельностью группы (разумеется, при наличии четкой и выверенной системы такого контроля).

Таким образом, с точки зрения государства введение системы консолидированного налогообложения создаст, с одной стороны, предпосылки повышения конкурентоспособности крупных потенциально «налогоемких» интегрированных структур, а с другой стороны, будет способствовать унификации налоговой системы и упрощению налогового контроля за интегрированными структурами. В конечном итоге введение консолидированного налогообложения должно привести к повышению «прозрачности» налоговых отношений и росту собираемости налогов.

Литература

1. Горина, С. А. Методологические и методические основы стабилизации российской экономики при взаимодействии финансового и промышленного капитала в рамках финансово-промышленных групп: Автореферат диссертации. — М.: Институт экономики Российской академии наук, 2004. — 39 с.

2. Консолидированные группы налогоплательщиков // «Корпоративный юрист» [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.clj.ru/discussion/state/59015/>. — Дата доступа: 22.02.2011.

3. Тафинцева, Д. Ю. Система консолидированного налогообложения холдинговых компаний: Автореферат диссертации. — М.: Высшая школа экономики, 2011. — 27 с.